怎么看 怎么办 谁来办

职业教育改革重心在哪里

中青报 · 中青网见习记者 杨洁

2022 年 12 月 27 日,教育部召开的年度最后一次新闻发布会是关于职业教育。这一年有关职业教育的政策利好层出不穷。重磅政策如,2022 年 5 月 1 日新修订的职业教育法正式施行;年底,中共中央办公厅、国务院办公厅又印发了《关于深化现代职业教育体系建设改革的意见》(以下简称《意见》)。当天的新闻发布会,就是对《意见》的有关情况进行介绍。

"今年新修订的职教法将职业教育改革实践经验上升到立法层面,再次出台的《意见》,实际上就是全面贯彻党的二十大精神,对前几年的几个重磅文件实施情况进行了全面深入的总结,进一步深化职业教育体系建设改革,着力破解一些长期制约职业教育改革发展的瓶颈问题。"新闻发布会上,教育部职业教育与成人教育司司长陈子季作如上表述。

《意见》主要解决什么问题?陈子季介绍,《意见》要解决"三大"问题:发展理念问题,即如何看职业教育;发展路径问题,即如何干职业教育;主体责任问题,谁来干职业教育。

"《意见》破除了'矮化''窄化'职业教育的传统认知,直击改革实践中的难点痛点问题,提出了一系列新理念、新观点、新判断,极具理论与实践价值。" 陈子季说。

职业教育,怎么看?不是"低层次教育"更不是"淘汰教育"

新修订的职业教育法首次以法律形式确定了职业教育是与普通教育具有同等重要地位的教育类型,职业教育实现了从"层次"到"类型"的重大突破,以法律的形式给职业教育明确了地位。

《意见》也明确指出,深化职业教育供给侧结构性改革,坚持以人为本、能力为重、质量为要、守正创新,建立健全多形式衔接、多通道成长、可持续发展的梯度职业教育和培训体系,推动职普协调发展、相互融通,让不同禀赋和需要的学生能够多次选择、多样化成才。

"职业教育不是'终结教育',也不是'低层次教育',更不是'淘汰教育',而是特色鲜明的一种教育类型,接受职业教育的学生,既可以升学,也可以就业,还可以先就业再升学,最大程度地拓宽学生多样化、多途径成长成才的通道。"新闻发布会上,陈子季开门见山地就职业教育的发展理念问题进行了如此表述。

在社会,职业教育一度被认为"低人一等",吸引力不足。《意见》明确表示,切实提高职业教育的质量、适应性和吸引力,培养更多高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠,为加快建设教育强国、科技强国、人才强国奠定坚实基础。

为此,陈子季介绍了《意见》中提出的具体举措:优化职业学校和专业结构布局,建设一批符合经济社会发展和技术技能人才培养需要的高水平职业学校和专业。探索发展综合高中,推动中等职业教育多样化发展,同时支持高水平大学参与职业教育改革;推动中高职贯通衔接培养,支持优质中等职业学校与高等职业学校联合开展五年一贯制办学,推进中等职业教育与职业本科教育的衔接培养;完善职业教育考试招生制度,健全"文化素质+职业技能"考试招生办法,进一步扩大应用型本科学校在职教高考中的招生规模,由各地在国家核定的年度招生规模中统筹安排招生计划。

"打通高职毕业生升学深造渠道,完善本科学校招收具有工作经历的职业学校毕业生的专门办法,建立符合职业学校学生特点的专升本考试办法和培养方式。"陈子季说。

下一步的路线图更为清晰。陈子季提到要持续拓展技术技能人才的成长空间,同时支持地方进一步创新。比如,支持高水平大学联合重点行业企业招收在生产一线有一定工作经历、特别优秀的高职毕业生,以校企合作项目制方式培养专业硕士学位研究生。

"要为不同阶段、不同教育类型设计转换通道,让学生能够根据兴趣、能力和自身发展情况在就业和升学中实现多次选择,也给企业在职职工提供再学习、再提升的机会。"陈子季说。

职业教育,怎么办?"三融"是指导思想,也是改革路径

《意见》指出,改革的指导思想是:以提升职业学校关键能力为基础,以深化产教融合为重点,以推动职普融通为关键,以科教融汇为新方向,充分调动各方面积极性,统筹职业教育、高等教育、继续教育协同创新,有序有效推进现代职业教育体系建设改革。

"三融"改革指导思想,也是下一步职业教育改革的路径。"职业教育的生命力在于实践和应用。经济社会发展需求是职业教育改革的主要动力。深化现代职业教育体系建设改革,重点在于坚持以教促产、以产助教、产教融合、产学合作。"新闻发布会上,国家发展改革委社会司司长欧晓理说。

欧晓理介绍说,目前,全国已有 21 个国家产教融合试点城市被认定,各地培育了 4600 多家产教融合型企业,一大批行业组织和行业协会积极参与产教融合工作,已经初步形成了城市为节点、行业为支点、企业为重点的产教融合推进机制。

"产教融合是现代职业教育的基本特征,也是最大优势,更是改革的难点与重点。"陈子季表示,《意见》直面产教融合中的堵点问题,坚持系统思维,提出了建设市域产教联合体和行业产教融合共同体的制度设计,将职业教育与行业进步、产业转型、区域发展捆绑在一起,充分发挥各自优势,创新良性互动机制,破解人才培养供给侧与产业需求侧匹配度不高等问题。

怎么做好产教融合?《意见》给出了明确的方向。陈子季将其概括为"两翼",即市域产教 联合体和行业产教融合共同体,是改革的载体。一方面,支持省级人民政府以产业园区为基础, 打造兼具人才培养、创新创业、促进产业经济高质量发展功能的产教联合体,成立政府、企业、 学校、科研机构等多方参与的理事会,实行实体化运作,集聚资金、技术、人才、政策等要素, 有效推动各类主体深度参与职业教育。

另一方面,优先选择重点行业和重点领域,支持龙头企业和高水平高校、职业学校牵头,组建学校、科研机构、上下游企业等共同参与的跨区域产教融合共同体,汇聚产教资源,开展委托培养、订单培养和学徒制培养,面向行业企业员工开展岗前培训、岗位培训和继续教育,建设技术创新中心,为行业提供稳定的人力资源和技术支撑。

职业教育, 谁来办?办学主体由"单一"转向"多元"

"职业教育不能简单理解为职业学校办的教育。"陈子季强调职业教育的改革涉及政府、行业、企业、学校各个方面,是一项系统工程,要彻底扭转职业教育质量不高、吸引力不强等问题,既要近期中期远期相结合,也要统筹考虑宏观中观微观,还要充分发挥我们的政治组织制度优势。

《意见》称,构建央地互动、区域联动,政府、行业、企业、学校协同的发展机制,鼓励支持省(自治区、直辖市)和重点行业结合自身特点和优势,在现代职业教育体系建设改革上先行 先试、率先突破、示范引领,形成制度供给充分、条件保障有力、产教深度融合的良好生态。

在陈子季看来,这次《意见》将改革的基座落在区域性、行业性的职业教育体系框架,"四梁八柱"就是产教联合体、产教融合共同体,通过开辟职业教育体制机制创新试验田,构建央地良性互动、协同推进有效机制,最终把职业教育升级为促进国际产能合作、提升教育国际影响、服务国家外交大局的战略资源。

部分职业院校展开了先锋探索。深圳职业技术学院校长许建领介绍,学校研制推广"深圳协议"国际专业认证标准,为世界职业教育事业贡献"中国方案"。研制面向职业教育中、高、本科各层级的"深圳协议"专业认证体系,推广基于职业教育数字化资源共建共享的高质量职业技能等级证书、技能微证书、国际课程学分,构建职业教育国际认证体系的"中国方案"。

部分企业也率先行动。中国中车集团有限公司在轨道交通装备行业率先牵头建立产教融合共同体,探索新机制、新模式,为轨道交通装备行业"数字化、高端化、多极化、国际化、协同化"发展,提供充分高效的技术、人才支撑。

陈子季介绍,下一步,教育部将从点、线、面三个方面抓落实。即点上突破,支持有基础、有意愿的地方先行示范,打造样板。此外,线上提升,围绕办学能力的关键条线,推出一批关键政策和重点项目。全面加强党的领导,发挥我们的政治优势、组织优势和制度优势,用好《意见》的政策红利。

据此,2023年年初,教育部先选择10个左右省份,建立部省协同推进机制,"一省一案"编制落实方案,"一省一策"给予差异化支持,"一省一台账"逐项推动落实,同时,梳理经验、总结规律,形成区域职业教育产教融合政策"工具箱"并推广应用。

"职业教育改革涉及管理层级多、部门多、主体多,一些内容触及体制机制改革,牵扯面广、阻力较大,难以形成改革发展合力,这确实是多年来职业教育发展的老大难问题。"陈子季说,为了解决这些问题,《意见》从创新管理体制、完善投入机制、营造良好氛围等方面入手开出了"药方"。